

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Корякиной Наталии Аркадьевны  
«Организационно-экономическое обоснование кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

(отзыв представлен на трех листах машинописного текста)

Представленное соискателем ученой степени Корякиной Н.А. диссертационное исследование посвящено научному обоснованию кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии для удовлетворения потребностей восточных регионов Российской Федерации в металлопродукции и создания предпосылок для социально-экономического развития отдаленных и малоосвоенных районов, что продиктовано практическим интересом реального сектора экономики.

Актуальность исследования. Обладая значительными минерально-сырьевыми ресурсами на Дальнем Востоке и Восточной Сибири, существует острая потребность регионов в металлопродукции, которая обеспечивается за счет ее ввоза из других российских регионов (до 85 %) и импорта (до 11 %). Создание крупных промышленных кластеров по производству металлопродукции на базе существующих в регионе богатых железорудных месторождений позволит эффективно развивать регионы Восточной Сибири и Дальнего Востока. Южная Якутия представляется наиболее перспективным районом, где может быть создан такой кластер.

К настоящему времени накоплен значительных научный и практический опыт в части формирования кластеров в недропользовании для повышения конкурентоспособности региональной экономики. Вместе с тем, методологические подходы формирования кластеров в горно-металлургической отрасли исследованы недостаточно. Так, наличие обоснованных предпосылок и благоприятных условий создания кластеров, методики оценки эффективности создания и функционирования кластера, принимая во внимание региональную специфику, не получили достаточного организационно-экономического обоснования.

Таким образом, задача развития в Южной Якутии черной металлургии для удовлетворения потребителей в металлопродукции является актуальной и не случайно находится в центре внимания российских коллег.

Степень новизны результатов исследований. Реализуя научную идею исследования, состоящую в комплексном учете экономических, социальных, политических, инновационных, экологических последствий разработки железорудных месторождений Южной Якутии на основе кластерного подхода и использования государственно-частного партнерства автор аргументировано

выносит на защиту научные положения, новизна которых не вызывает возражений.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций. Анализ и научное обобщение результатов исследований организационно-экономического обоснования кластерного подхода к освоению железорудных месторождений Южной Якутии позволили автору сформулировать цель и задачи исследований, в рамках их решения выполнить теоретические исследования и сформулировать защищаемые положения, обоснованность и достоверность которых не вызывает сомнений. Достоверность результатов проведенных исследований, обоснованность выводов и рекомендаций подтверждается использованием комплексного метода исследований, включающего изучение и анализ проблем кластерного подхода для повышения конкурентоспособности региональной экономики, методы аналогий и сравнений, статистический метод, методы оценки экономической эффективности реализации проектов освоения месторождений.

Важно, что в своих научных изысканиях автор использовал обширную информационную базу, включающую в себя многообразные статистические и справочные материалы Федеральной службы государственной статистики, концепции стратегии развития минерально-сырьевого комплекса.

Научная и практическая значимость результатов работы заключается:

- в разработке методических положений по созданию горно-металлургического кластера при разработке железорудных месторождений, учитывающие отраслевые особенности и включающие предпосылки и условия создания кластера, его состава и организации взаимодействия между участниками;
- в исследовании участия государства в виде государственно-частного партнерства при создании горно-металлургических кластеров в малоосвоенных районах;
- в развитии методических основ комплексной оценки эффективности создания и функционирования горно-металлургического кластера в отдаленных и малоосвоенных районах на примере железорудных месторождений Южной Якутии.

Социальная значимость результатов работы заключается:

- в повышении качества образовательного процесса в ФГБОУ ВПО «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе»;
- в повышении уровня знаний работников ФГБОУ ВПО «Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе», ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт минерального сырья имени Н.М. Федоровского».

Опубликованность результатов исследований в научной печати. По результатам исследований опубликовано 10 печатных работ (без соавторов - 3), в том числе 1 монография и 2 статьи в научных журналах, входящих в перечень научных изданий Высшей аттестационной комиссии Министерства

образования и науки Российской Федерации для опубликования результатов диссертационных исследований.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует. Анализ содержания автореферата, использованные автором методы исследования и интерпретация полученных результатов позволяют сделать вывод о соответствии научной квалификации соискателя ученой степени кандидата экономических наук. Доверие к соискателю как к претенденту на получение ученой степени кандидата экономических наук не вызывает сомнений.

Замечание. На стр. 12 автореферата диссертации автором замечено, что «Потребность в продукции черной металлургии в регионе имеет ярко выраженную тенденцию к росту (рис. 1)». Вместе с тем, из содержания автореферата не понятно, почему на рисунке 1 (стр. 13) 2011 год отмечен некоторым спадом спроса на металлопродукцию (на 0,5 млн.т., по отношению к 2010 году).

Отмеченное замечание не уменьшает значимости и ценности работы и не снижает общего весьма благоприятного впечатления от работы и ее автора.

Заключение. На основании изложенного, считаем, что работа «Организационно-экономическое обоснование кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Корякина Наталья Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» за решение актуальной научной задачи по организационно-экономическому обоснованию кластерного подхода при освоении железорудных месторождений Южной Якутии для удовлетворения потребностей восточных регионов Российской Федерации в металлопродукции и создания предпосылок для социально-экономического развития отдаленных и малоосвоенных районов.

Начальник управления подготовки  
научных кадров высшей квалификации  
Белорусского национального  
технического университета,  
кандидат технических наук, доцент,  
доцент кафедры «Горные работы»

А.А. Кологривко

26.10.2015 г.  
Республика Беларусь, 220013, г. Минск,  
пр-т Независимости, 65  
тел.(+37517) 292-10-11  
www.bntu.by, e-mail: [bntu@bntu.by](mailto:bntu@bntu.by)

